LOGIK UND MENGENLEHRE

UBUNGSBLATT 9

1. Sei f : A — B eine Abbildung, und X7, Xs C A. Man erkldre, mit
der Hilfe der Pradikatenlogik, warum die Gleichung f(X; N Xs2) = f(X1) N
f(X2) nicht gilt. Man erinnert, dass die Eingeschlossenheit f(X; N X5) C
f(X1)N f(X2) schon gezeigt ist, und fiir die umgekehrte Eingeschlossenheit
ein Gegenbeispiel gegeben wird.

2. Fiir jede Menge A, zeige man, dass eine Bijektion zwichen die Potenz-
menge P(A) und die Menge

24 = {x: A — 2| x eine Abbildung ist}
existirt. Hier 2 = {0, 1} die BOOLEsche algebra mit zwei elemente ist.

3. Man klassifiziere die folgende Aussagen, mit der Hilfe der Normalformen:
a) TN (TVy— z);
b) (z Ay —y) = (z —y);
) (zeoy) = (z—y)
d) (z =y A@V(HV2)—=y);
e) zN(z—y) —y.

4. Anna und Bernd betrachten eines abstrakten Bild. Bernd sagt: “In dem
Bild gibt es 4 Quadraten und 3 Rechtecken.” Anna antwortet: “Wenn du
recht hast, dann existiert in dem Bild 2 Quadraten und 5 Rechtecken.”
Welche Behauptung ist wahr?

5. Man betrachte der Pradikat P : Nx N — A, P(z,y) = “z | y” (hier A
ist die Menge aller logischen Aussagen).

a) Man bestimme die Warheitswert der Aussagen P(2,8), P(8,2), P(5,1),
P(1,5).
b) Man bestimme die Warheitsmengen der Pradikaten (in einer Vari-
abel) P(1,z), P(2,z), P(x,1), P(x,2), P(2?,1), P(x,2?), P(x +
Lz +4), P(x+ 1,22 + 3z + 5).
¢) Man bestimme die Warheitswert der Aussagen 3zP(1,x), VzP(1,x),
3xP(2,2), V2 P(2,x), 3xP(2?, ), Va P(2%, x), 3w P(x, 2?), Vo P(x, 2?).
d) Man bestimme die Warheitsmengen der Pradikaten (in einer Vari-
abel) JxP(z,y), Ve P(z,y), JyP(x,y), YyP(z,y).
e) Man bestimme die Warheitswert der Aussagen Jz3yP(x,y), VaVyP(x,y),
VaeIyP(z,y), IyVeP(z,y), VyIzP(x,y), JxVyP(x,y),.
Man 16se dieselbe Aufgaben fiir den Pradikat @ : N* x N* — A, Q(z,y) =
“r|y” statt P.
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